

Коммерсантъ



Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 30 ноября 2019 №221 (6701 с момента возобновления изда

kommersant.ru | Коммерсантъ FM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1125

новости | В 2020 году парк группы «Аэрофлот» пополнит 31 новое воздушное судно, в том числе 11 широкофюзеляжных самолетов А350 — 2



новости | Обвинение запросило 14 лет заключения для бывшего первого вице-преьера Московской области Алексея Кузнецова — 4

Талоны и поклонники

Как Владимир Путин боролся за многочисленность народов Севера в вузах

29 ноября президент России Владимир Путин приехал в столицу Кабардино-Балкарии Нальчик, где провел заседание президентского Совета по межнациональным отношениям. Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников наблюдал за тем, как не разжигалась, а тушилась межнациональная рознь на нем и как все вдруг чуть не сорвалось.

Перед заседанием Владимир Путин заехал в детскую академию творчества «Солнечный город». Шутки про то, что в «Солнечном городе» с утра ждут Незнайку, были предсказуемы.

«Солнечный город» Владимиру Путину понравился. Ему, без сомнения, нравится все, что хоть немного похоже на «Сириус». А тут подростки создавали роботов, космические аппараты исследования Марса и Венеры.

— Можно я сфотографируюсь с вами и с роботом? — попросил президента владелец одного робота.

Трудно было сказать, с кем подростку хотелось сфотографироваться больше, но обнялся он с роботом.

Одна девочка, ученица третьего класса Малика Рахаева, сделала проект «Избавляемся от вредных привычек». На вопрос, что это за привычки, отвечала, что «это когда ногти грызут», а из дальнейших расспросов выяснялось, что в Нальчике это проблема, может, и не номер один, но и не номер пять уж точно.

В начале заседания Владимир Путин произнес короткое вступительное слово, и было очевидно, что он тщательно выбирает каждое, поскольку, видимо, слишком хорошо понимал, что находится на Кавказе, где за эти слова будут либо следующие несколько лет пить, либо скажут, что за них надо отвечать.

Впрочем, ничего такого, за что следовало бы немедленно выпить, Владимир Путин пока не сказал.

А вот министр культуры Владимир Мединский сосредоточился на возрождении домов культуры на селе. Он делает на них очень большую ставку (и пока, кажется, он один).

— Мы вживую видим сегодня, насколько появление новых, обновленных ДК на селе влияет на живой интерес к культуре и занятию творчеством! — сообщил министр.



Владимир Путин склоняет голову перед величием роботов в «Солнечном городе»
ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

Наверное, примерно это он и должен говорить. Но я представлял себе, как у сельского жителя, увидевшего обновленный ДК, руки тянутся к творчеству, причем народному, и как он совершенно ничего с собой не может поделаться, а только все занимается творчеством и занимается, и уже даже жена ничего не может с этим поделаться, и дети плачут по лавкам... А он уже шестой день подряд все занимается...

— Во-вторых, библиотеки, — рассказал министр. — Мы понимаем прекрасно, что библиотеки — это уже давно не книгохранилища и не пункты книгообмена. Мы создали принцип модельных библиотек для малых городов и для села...

А все-таки радостно становилось в конце концов за жителей села. У них теперь есть выбор, куда пойти вечером после трудового дня. Можно в ДК, а можно в библиотеку. Я вот и сам не знаю, что выбрал бы. Что ж тут, разорваться, что ли, как говорится?

А для детей разработана программа культурного туризма.

— Многие дети, — проинформировал министр, — честно говоря, первый раз в жизни вообще выезжают за границы своего города, особенно если речь идет о Дальнем Востоке и Сибири, и, кстати, о Северо-Кавказском федеральном округе тоже.

В это мгновение надо было видеть добрую и нежную улыбку и особенно глаза министра просвещения Ольги Васильевой. Они, конечно, слегка даже повлажнели от переживаемых ею в этот мо-

мент чувств, вызванных несмелой, еще такой неуверенной радостью за этих счастливых детишек, по чуть-чуть все-таки уже выезжающих за границы своего города.

И вообще, я видел, как молитвенно шевелились губы еще одной дамы в такт речи министра, и аж жетется, я даже угадывал смысл этих шевелений... «Слава Богу!...» — вторила она. — Слава Богу!..

На этом совещании большое внимание уделялось, конечно, развитию Кавказа. Но тут тоже следовало быть осторожным. Вот один из членов совета, глава «Российского конгресса народов Кавказа» Асламбек Паскачев начал было говорить, а потом с сожалением махнул рукой:

— Я хотел сказать о роли Кавказа, но лучше вас, Владимир Владимирович, все равно не скажешь... И промолчал об этом.

Впрочем, рассказал о том, как «увеличить долю русскоязычного населения на Северном Кавказе» (правда, не сказал зачем).

Асламбек Паскачев резко осудил проявления, как он выразился, регионализма в Северо-Кавказском федеральном округе. Его смущает «наличие пограничных сооружений между регионами, которые как бы напоминают, через проверки (документов.— А. К.) и проверяющих, что ты находишься на чужой территории».

Без сомнения, для любого кавказского жителя, а тем более для такого высокопоставленного, как Асламбек Паскачев, процедура проверки документов болезненна и всякий раз оставляет незаживающую рану в душе, но она скорее нужна — чтобы рана не оставалась в теле.

— И в завершение... — Асламбек Паскачев был все же полон позитива. — Предложение у меня... Давайте сделаем общее фото членов нашего совета вместе с председателем! А на следующее заседание придем в национальных костюмах!

— Очень хорошая идея! — сразу одобрил президент. — Интересно.

Так, сразу начали ждать следующего заседания. Главная интрига теперь состоит в том, каким на нем появится сам Владимир Путин. Какой национальный костюм выберет? Косоворотка и шаровары были бы слишком простым выходом из положения. А вот, например, в форме казачьего атамана Владимир Путин смотрелся бы гораздо интересней. Ремени с пряжкой, штаны с лампасами, чекмень с крючками вместо пуговиц... Папаха бы венчала это великолепие... Как бы хорошо всем было (особенно журналистам!) Говорят, что казачьим атаманом надо еще стать. Но Владимира Путина казаки столько раз за эти годы производили в свои атаманы, что и это никакая не проблема.

Член совета Григорий Ледков предложил воссоздать Институт народов Севера при Госуниверситете имени Герцена. И эта история была поучительной. Она оказалась о том, как на заседании с участием президента добиться своего при отсутствии на первый взгляд разумных причин для этого.

Иностранцев сократили на треть

Правительство снижает квоту на приглашение работников из дальнего зарубежья

В 2020 году российские работодатели могут привлечь в страну не более 105 тыс. работников из дальнего зарубежья — новая квота почти на треть меньше действующей. Большинство приглашаемых иностранцев предполагается использовать в качестве рабочих на горных и строительно-монтажных работах, а также в металлообрабатывающей и машиностроительной промышленности. По словам экспертов, заметное сокращение квоты объясняется вовсе не улучшением ситуации с нехваткой квалифицированных рабочих рук, а спадом интереса жителей дальнего зарубежья к работе в России.

Проект постановления правительства о квоте на привлечение иностранных работников вчера обсуждался на заседании Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. «Предлагается утвердить потребность в иностранных работниках на следующий год в объеме почти 105 тыс. человек», — сообщила вице-премьер РФ Татьяна Голикова.

Поясним, в данном случае речь идет о работниках, которым необходима виза для въезда в РФ, трудовые мигранты из СНГ и ЕАЭС под квоту не попадают, так как устраиваются на работу в России в упрощенном порядке — по патенту. На визовых же работников необходимо оформлять приглашения на въезд в РФ в целях осуществления трудовой деятельности и разрешения на работу — и только в рамках ежегодной устанавливаемой квоты. На 2019 год размер этой квоты составлял 144,5 тыс. человек. Таким образом, по сравнению с действующей она сокращена на 28%.

Поясним, что на высококвалифицированных специалистов и на целый ряд профессий квоты не распространяются. Сейчас в перечне «бесквотных» — 80 профессий, представителей которых можно разбить на три большие группы: творческие работники (артисты цирка, балетмейстеры, корреспонденты), инженеры и управленцы-директора.

Согласно подготовленному проекту постановления, как и в 2019-м, в 2020 году большинство работников по квоте будет занято на горных, горно-капитальных, строительномонтажных и ремонтно-строительных работах (30 тыс. человек). В металлообрабатывающую и машиностроительную промышленность планируется привлечь почти 12 тыс. человек. В Белом доме заверяют, что речь идет о квалифицированных работниках, необходимых в том числе для продолжения таких больших строек, как космодром Восточный, газопровод «Сила Сибири» и Западно-Сибирский нефтехимический комплекс глубокой переработки углеводородов.

Правительство наднационального согласия Еврокомиссия начинает работу в новом составе

Новый состав Еврокомиссии — европейского «правительства» во главе с экс-министром обороны ФРГ Урсулой фон дер Ляйен — в воскресенье приступает к работе. Еврокомиссарам, избранным на пять лет, придется иметь дело с «Брекситом», нестабильной экономической ситуацией и фундаментальными противоречиями между странами-участницами. Для Москвы смена ключевых политиков во главе самой Еврокомиссии, службы внешних связей и гендиректората по энергетике едва ли обещает потепление в диалоге с Брюсселем.

Спустя семь месяцев после выборов в Европарламент в Брюсселе завершилась смена власти. Все ключевые посты — от членов Еврокомиссии до глав Евросовета, Европарламента и ЕЦБ — к 1 декабря будут занимать новые политики. В пятницу 29 ноября экс-премьер Польши Дональд Туск, с 2014 года бывший председателем Европейского совета, официально передал полномочия бывшему премьеру Бельгии Шарлю Мишелю. Председателем Европарламента еще в июле стал итальянец Давид-Мария Сассоли. А ЕЦБ с 1 ноября возглавила бывший министр экономики и финансов Франции Кристин Лагард. Тогда же заступить на работу должна была и новая председатель Еврокомис-

сии Урсула фон дер Ляйен. Однако болезненное согласование сперва ключевых постов в ЕС, а затем и ее команды затянулось.

Троих потенциальных еврокомиссаров — от Венгрии, Румынии и (что больше всего возмутило президента Эммануэля Макрона) Франции — евродепутаты обвинили в конфликте интересов и отказались утверждать в должности, после чего странам-участницам пришлось подобрать им замену. Но в итоге на этой неделе Европарламент все же дал отставку новому европейскому «кабинету министров»: за проголосовал 461 депутат, против — 157, воздержались 89. Хотя результаты голосования за комиссию госпожи фон дер Ляйен даже лучше, чем у ее предшественника Жан-Клода Юнкера, европейские журналисты и эксперты один за другим перечисляют кризисы, с которыми ей придется столкнуться: скорый «Брексит», недостаточный экономический рост и колебания евро, новые волны миграции и расхождения во взглядах на демократические принципы в странах Западной и Восточной Европы.

Так или иначе, с 1 декабря госпожа фон дер Ляйен и ее кабинет наконец смогут приступить к исполнению своих обязанностей. Ее предшественник Жан-Клод Юнкер на прощание призвал ее «забыть о Европе».

«Транснефть» закрыла пробой миллиардами Компания зарезервировала 23 млрд рублей на компенсацию за загрязнение нефти

«Транснефть» решила перестраховаться и зарезервировала 23 млрд руб. на компенсацию нефтекомпаниям за поставки загрязненной нефти по трубопроводу «Дружба». Этого, исходя из утвержденного монополией максимального размера возмещения в \$15 за баррель, хватит на покрытие убытков за 3,3 млн тонн нефти. И хотя, по данным «Ъ», в компании рассчитывают, что они будут существенно меньше, часть грузоотправителей уверены, что такой резерв покроет только около 30% итоговых выплат. Эксперты называют заложенную в отчете сумму не критичной для «Транснефти», а юристы полагают, что нефтяники могут не добиться выплат даже ее.

«Транснефть» раскрыла в отчете по МСФО, что сделала резерв на 23 млрд руб. на возмещение потерь грузоотправителей в рамках ситуации с попаданием хлорорганических соединений в нефть в нефтепроводе «Дружба» весной 2019 года. После того как Белоруссия в апреле обнаружила в поступающем к ней сырье многократное превышение хлоридов, европейские потребители отказались принимать нефть из России, и «Транснефть» пришлось остановить прокачку на несколько недель. В полном объеме поставки были восстановлены только в июне. Теперь российские нефтекомпании должны компенсировать

своим потребителям их потери от поступления некачественного сырья, а затем сами смогут получить возмещение от «Транснефти».

При этом монополия утвердила максимальный размер выплат за некачественную нефть в \$15 за баррель. Исходя из этого, резерв учитывает компенсацию за 3,3 млн тонн. Сама «Транснефть» официально никогда не оглашала свою оценку объемов загрязненной нефти, но, как говорят источники «Ъ», в отчете указана «максимальная сумма с большой перестраховкой», а рассчитывают в монополии на куда более низкие выплаты.

Но источник, близкий к одному из поставщиков, считает, что резерв и последующие выплаты должны быть втрое выше оценки «Транснефти», а рассчитывая сумму должны пострадавшие стороны. Ранее «Транснефть» заявляла, что готова компенсировать только прямые убытки за перебой в поставках, в то время как ряд потребителей, включая «Роснефть», планируют потребовать возмещения и других потерь, таких как упущенная выгода.

В «Транснефти» не стали комментировать ситуацию. В отчете лишь отмечается, что резерв не является безусловным юридическим обязательством группы перед грузоотправителями по осуществлению выплат.

нам
трудно купить наши издания?

важно
плохо доставляют подписку?

ваше
заметили ошибку в публикациях?

мнение
что-нибудь еще?

8 800 200 2556

Коммерсантъ FM 93.6
слушайте

online

⟨ на www.kommersant.ru ⟩